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1. ΛΟΜΒΑΡΔΙΑ: Οικονομικός Πυλώνας της Ιταλίας και της Ευρωζώνης 

Η Λομβαρδία επιβεβαιώνει τον ρόλο της ως βασικός μοχλός της ιταλικής οικονομίας και 
αναδεικνύεται σε έναν από τους σημαντικότερους οικονομικούς κόμβους της Ευρωζώνης. 
Σύμφωνα με την Eurostat (βάσει στοιχείων 2023), η Περιφέρεια κατατάσσεται δεύτερη σε 
επίπεδο ΑΕΠ εντός της Ευρωζώνης, πίσω μόνο από την Ιλ-ντε-Φρανς, με Ακαθάριστο Εγχώριο 
Προϊόν ύψους 490,1 δισ ευρώ. Παρά το γεγονός ότι η εν λόγω Περιφέρεια του Παρισίου 
υπερβαίνει τα 860 δισ. ευρώ, η επίδοση της Λομβαρδίας υπογραμμίζει τη δυναμική της σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Η Λομβαρδία αντιπροσωπεύει ένα πραγματικό οικονομικό οικοσύστημα, όπου η ισχυρή 
βιομηχανική παραγωγή συνδυάζεται με ανεπτυγμένο τριτογενή τομέα, δημιουργώντας ένα 
περιβάλλον ανθεκτικό σε κρίσεις και ικανό να διατηρεί υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης.                              
Αν συγκρίνονταν με κράτη-μέλη της ΕΕ, η Λομβαρδία θα καταλάμβανε την δέκατη θέση στην 
Ευρώπη σε όρους συνολικού ΑΕΠ, υπερβαίνοντας χώρες όπως η Αυστρία, η Δανία και η 
Φινλανδία. Παράλληλα, το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της την κατατάσσει στην ίδια θέση, ελάχιστα 
χαμηλότερα από τη Γερμανία και τη Φινλανδία, αλλά σημαντικά υψηλότερα από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο. 

Τα δεδομένα του Παρατηρητηρίου των Ελεύθερων Επαγγελματιών επιβεβαιώνουν τη 
συγκέντρωση παραγωγικής ισχύος στην Περιφέρεια: η Λομβαρδία συνεισφέρει το 23% του 
ιταλικού ΑΕΠ, ενώ ο πληθυσμός της αντιστοιχεί μόλις στο 16% του συνόλου της χώρας.  

Η ανάλυση της Assolombarda καταγράφει ρυθμό ανάπτυξης 6,7% για την τετραετία 2019-
2023, υπερβαίνοντας αισθητά την επίδοση της Ιταλίας (+4,6%) και άλλων μεγάλων ευρωπαϊκών 
οικονομιών όπως η Γερμανία (+0,5%) και η Γαλλία (+2,4%). 

Η γεωγραφική θέση της Περιφέρειας, στο επίκεντρο του λεγόμενου «ευρωπαϊκού διαδρόμου» 
που συνδέει το Ρότερνταμ με το Αμβούργο και τις Άλπεις, προσφέρει σημαντικό ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα, καθιστώντας τη Λομβαρδία στρατηγικό κόμβο διασύνδεσης μεταξύ της 
κεντροευρωπαϊκής και της μεσογειακής οικονομίας. Η αγορά εργασίας επιβεβαιώνει τη 
δυναμικότητα του περιφερειακού οικοσυστήματος, καθώς καταγράφεται μείωση της ανεργίας 
κατά 28,8% την περίοδο 2019-2023, τοποθετώντας τη Λομβαρδία στην πέμπτη θέση μεταξύ 
των συγκρίσιμων ευρωπαϊκών περιφερειών ως προς τον δείκτη απασχόλησης. Αντίστοιχα, η 
ανεργία των νέων παρουσίασε μείωση 10,5% στο ίδιο διάστημα. 

Ωστόσο, πίσω από τους θετικούς οικονομικούς δείκτες αναδεικνύεται ένα σημαντικό 
κοινωνικοοικονομικό ζήτημα: η ισχυρή ανάπτυξη δεν μεταφράζεται πάντοτε σε πραγματική 
βελτίωση του βιοτικού επιπέδου για το σύνολο του πληθυσμού. Η πρωτεύουσα Μιλάνο, 
κεντρικός πυρήνας της περιφέρειας, παρουσιάζει από τα υψηλότερα κόστη στέγασης στην 
Ευρώπη, με μισθώματα που υπερβαίνουν τα 1.200 ευρώ μηνιαίως για μικρά διαμερίσματα 
στο κέντρο και που σε οικογενειακές κατοικίες μπορεί να ξεπεράσουν τα 2.500 ευρώ στις 
δημοφιλέστερες περιοχές. Παρόμοιες αυξήσεις παρατηρούνται σε Μπέργκαμο, Μπρέσια, Κόμο 
και Βαρέζε, όπου οι τιμές ακινήτων έχουν αυξηθεί έως και 30% από το 2019. 

Το συνολικό κόστος ζωής στη Λομβαρδία υπερβαίνει κατά 15% τον μέσο όρο του ιταλικού 
Νότου, επιβαρύνοντας ιδιαίτερα τα μεσαία εισοδήματα. Μια τυπική οικογένεια δαπανά 400-
500 ευρώ περισσότερα μηνιαίως σε σχέση με αντίστοιχες οικογένειες στη Σικελία ή την Πούλια.  
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Το αποτέλεσμα είναι η ενίσχυση κοινωνικών ανισοτήτων, με τους υψηλόβαθμους 
επαγγελματίες να αποκομίζουν τα μεγαλύτερα οφέλη από την οικονομική ανάπτυξη, ενώ οι 
εργαζόμενοι με τυπικές αποδοχές δυσκολεύονται να διατηρήσουν αντίστοιχο βιοτικό επίπεδο. 

Σε ευρωπαϊκό πλαίσιο, η Λομβαρδία διαφέρει από την Ιλ-ντε-Φρανς, καθώς δεν επωφελείται 
από αυτό που οι οικονομολόγοι και οι γεωγράφοι αποκαλούν «φαινόμενο πρωτεύουσας», 
δηλαδή τη συγκέντρωση θεσμών και οικονομικών δραστηριοτήτων σε μία μητροπολιτική 
περιοχή. Η Λομβαρδία λειτουργεί ως πολυκεντρικό δίκτυο, όπου Μιλάνο, Μπέργκαμο, Μπρέσια 
και άλλες πόλεις συνεργάζονται και αλληλοτροφοδοτούνται, δημιουργώντας ένα διάχυτο 
οικονομικό οικοσύστημα που μετατρέπει ολόκληρη την περιφέρεια σε παραγωγικό κόμβο. 

Εν κατακλείδι, η Λομβαρδία αποτελεί έναν από τους ισχυρότερους οικονομικούς πυλώνες της 
Ευρώπης, με επιδόσεις που την κατατάσσουν στην κορυφή της Ευρωζώνης. Η επιτυχία της 
βασίζεται στη διαφοροποιημένη παραγωγική δομή, στη στρατηγική της θέση και στη δυναμική 
αγορά εργασίας. Ωστόσο, οι κοινωνικές προκλήσεις που προκύπτουν από το υψηλό κόστος 
ζωής και την ανισότητα υπογραμμίζουν την ανάγκη για πολιτικές που θα διασφαλίσουν ότι η 
οικονομική ανάπτυξη μεταφράζεται σε ευημερία για το σύνολο του πληθυσμού. 

2. PIEMONTE: Εξαγωγικές Επιδόσεις Περιφέρειας – Α΄ Εξάμηνο 2025 

Η κρίση στον τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας εξακολουθεί να επηρεάζει αρνητικά το 
εξαγωγικό δυναμικό της Περιφέρειας Πιεμόντε, επιβαρύνοντας ταυτόχρονα το εμπορικό της 
ισοζύγιο. Η Περιφέρεια, η οποία πέρυσι κατέλαβε την πέμπτη θέση στην κατάταξη των 
κυριότερων εξαγωγικών περιοχών της Ιταλίας, καταγράφει για το πρώτο εξάμηνο του τρέχοντος 
έτους πτώση κατά 2,5%, σε αντίθεση με τον ιταλικό μέσο όρο, ο οποίος παρουσίασε αύξηση 
2,1%, και τη συνολική επίδοση της Βορειοδυτικής Ιταλίας, που ανήλθε σε +1,5%. 

Παρά τις πιέσεις στον κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας, η Περιφέρεια ενισχύει τις εξαγωγικές 
της δραστηριότητες σε άλλους στρατηγικούς τομείς, ιδίως στον αεροδιαστημικό, μέσω σειράς 
διεθνών πρωτοβουλιών του Ceip Piemonte. Μόνο τον Σεπτέμβριο 2025 διοργανώθηκαν εννέα 
αποστολές, εκ των οποίων τέσσερις αφιερωμένες στον τομέα του Διαστήματος, με προορισμούς 
όπως το Λονδίνο, η Τουλούζη και η Ναγκόγια. Αντίστοιχες δράσεις έχουν προγραμματιστεί για 
Οσάκα και Σίδνεϊ τον Οκτώβριο. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Unioncamere, οι εξαγωγές Πιεμόντε ανήλθαν την περίοδο 
Ιανουαρίου – Ιουνίου 2025 σε 30,5 δισ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση 3,5% στο πρώτο τρίμηνο 
και μικρότερη κάμψη 1,4% στο δεύτερο. Οι εισαγωγές ανήλθαν σε 23,8 δισ. ευρώ (+0,7%), με 
αποτέλεσμα το εμπορικό ισοζύγιο να παραμείνει θετικό (6,7 δισ. ευρώ), αλλά χαμηλότερο σε 
σύγκριση με τα 7,7 δισ. ευρώ του προηγούμενου έτους. 

Η αυτοκινητοβιομηχανία εξακολουθεί να αποτελεί τον πρώτο εξαγωγικό τομέα, καταγράφοντας 
ωστόσο σημαντική συρρίκνωση (-11%) που μείωσε το μερίδιό της στο 21,2% (από 23,2% το 
2024). Η πτώση οφείλεται κυρίως στη μείωση των πωλήσεων οχημάτων (-24,4%), ενώ η 
παραγωγή εξαρτημάτων παρέμεινε σταθερή (+0,6%). Αντίστοιχα, ο κλάδος της μηχανολογίας 
(δεύτερος σε βαρύτητα με 17,2% του συνόλου) παρουσίασε μείωση 8,1%. 

Στον αντίποδα, θετική πορεία καταγράφουν η αγροδιατροφή (+1,4%), τα μέταλλα (+10,5%) και 
ο κλάδος της κλωστοϋφαντουργίας (+0,9%). Η χημική βιομηχανία (-0,9%) και ο κλάδος 
καουτσούκ–πλαστικών (-4%) συνέχισαν την καθοδική τους τάση. 
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Ως προς τους εξαγωγικούς προορισμούς, Γαλλία και Γερμανία παραμένουν οι κύριοι εταίροι 
(15,3% και 13,7% αντίστοιχα). Αντίθετα, οι εξαγωγές προς Ηνωμένες Πολιτείες και Ηνωμένο 
Βασίλειο καταγράφουν σημαντικές μειώσεις (-11,8% και -12,5%). 

Συνολικά, η Περιφέρεια Πιεμόντε κατέχει μερίδιο 9,5% στις εθνικές εξαγωγές, παραμένοντας 
πίσω από τη Λομβαρδία (26,2%), την Εμίλια-Ρομάνια (13,1%), το Βένετο (12,4%) και την 
Τοσκάνη (10,8%). Η επίδοσή της, ωστόσο, είναι η πλέον αρνητική μεταξύ των μεγάλων 
εξαγωγικών περιφερειών, σε μια περίοδο όπου η Τοσκάνη (+11,8%) και η Λομβαρδία (+2,8%) 
εμφανίζουν αναπτυξιακή πορεία. 

Σύμφωνα με την Unioncamere Piemonte, η αντιμετώπιση των δυσκολιών απαιτεί ενίσχυση της 
διεθνοποίησης, επενδύσεις σε καινοτομία και στήριξη πράσινων τεχνολογιών, ώστε να 
αξιοποιηθούν δυναμικοί τομείς όπως η αγροδιατροφή και τα μέταλλα, και να διασφαλισθεί 
σταθερή ανάκαμψη της περιφερειακής οικονομίας. 

3. ΤΡΟΦΙΜΑ: Άνοδος των Πρωτεϊνούχων Ζυμαρικών στην ιταλική αγορά (2024) 

Η Ιταλία παραμένει ηγέτιδα δύναμη στην παγκόσμια παραγωγή ζυμαρικών. Η Unione Italiana 
Food, κατόπιν επεξεργασίας στοιχείων της ISTAT, αναφέρει ότι σχεδόν το 60% της εθνικής 
παραγωγής εξάγεται πλέον σε περισσότερες από 200 χώρες. Παρά το γεγονός ότι οι Ιταλοί 
εξακολουθούν να είναι οι μεγαλύτεροι καταναλωτές παγκοσμίως (πάνω από 23 κιλά ετησίως 
ανά άτομο), οι διατροφικές τους συνήθειες εξελίσσονται. 

Εξέλιξη της Αγοράς: Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σημαντική στροφή προς εναλλακτικούς 
τύπους ζυμαρικών, ιδίως εκείνων που παράγονται από άλευρα οσπρίων (ρεβίθια, φακές, 
αρακάς), με τις πωλήσεις να ξεπερνούν τα 163 εκατ. ευρώ ετησίως. Ωστόσο, το κυρίαρχο 
φαινόμενο είναι τα πρωτεϊνούχα ζυμαρικά, τα οποία καταγράφουν σταθερή ανάπτυξη 4,5% 
ετησίως, φθάνοντας κύκλο εργασιών 1,9 δισ. ευρώ. 

Διατροφικά Χαρακτηριστικά: Τα πρωτεϊνούχα ζυμαρικά διαφοροποιούνται κυρίως σε 
επίπεδο θρεπτικής αξίας. Περιέχουν κατά 20% περισσότερη πρωτεΐνη από τα παραδοσιακά 
ζυμαρικά, φτάνοντας συνολικά 12-13%. Από πλευράς γεύσης, χρώματος και συμπεριφοράς 
στο μαγείρεμα, οι διαφορές με τα κλασικά ζυμαρικά είναι περιορισμένες. 

Καταναλωτικό Κοινό & Στρατηγικές Μάρκετινγκ: 

• Εξειδικευμένες μάρκες στοχεύουν κυρίως σε καταναλωτές με ειδικές διατροφικές ανάγκες 
(π.χ. δυσανεξίες) ή ιδιαίτερο τρόπο ζωής. 

• Μεγάλες βιομηχανίες λανσάρουν τις δικές τους σειρές πρωτεϊνούχας πάστας, 
απευθυνόμενες τόσο σε άτομα που ακολουθούν ισορροπημένη διατροφή όσο και σε 
«περιστασιακούς» καταναλωτές που πειραματίζονται. 

Οικονομικές Παράμετροι: Η τιμή της πρωτεϊνούχας πάστας είναι αισθητά υψηλότερη από την 
κλασική: 

• Γενικές μάρκες: έως 6,95 €/κιλό (έναντι 2-3 €/κιλό για τη συμβατική). 
• Εξειδικευμένα brands: έως και 16 €/κιλό. 
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Συμπερασματικά, η στροφή προς πρωτεϊνούχα και εναλλακτικά είδη ζυμαρικών αντικατοπτρίζει 
τη διεύρυνση των διατροφικών προτύπων στην χώρα. Το αυξανόμενο ενδιαφέρον των 
καταναλωτών και η είσοδος μεγάλων παικτών στην ιταλική αγορά δείχνουν ότι η πρωτεϊνούχα 
πάστα έχει πάψει να αποτελεί niche προϊόν, εξελισσόμενη σε δυναμικό τμήμα της αγοράς 
τροφίμων με σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης. 

4. ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ: Συμβολή Β. Ιταλίας στον Τομέα Ανθοκομίας (2024) 

Ενόψει της Διεθνούς Έκθεσης Ανθοκομίας Myplant & Garden – της σημαντικότερης 
διοργάνωσης στην Ιταλία για τις πράσινες αλυσίδες εφοδιασμού, που θα πραγματοποιηθεί στο 
εκθεσιακό κέντρο Fiera Milano Rho στις 18-20 Φεβρουαρίου 2026 – παραθέτουμε τα 
ακόλουθα στοιχεία: 

Σύμφωνα με την ISTAT, η Βόρεια Ιταλία κατέχει καθοριστικό ρόλο στον ιταλικό τομέα 
ανθοκομίας, με συνολική αξία παραγωγής 1,23 δισ. ευρώ, το 2024. Η επίδοση αυτή 
αντιστοιχεί στο 38% της εθνικής παραγωγής και παρουσιάζει αύξηση +4,1% σε σχέση με το 
προηγούμενο έτος, υπερβαίνοντας τον εθνικό μέσο όρο (+3,5%). 

Περιφερειακή κατανομή στη Βόρεια Ιταλία: Οι σημαντικότερες Περιφέρειες που συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη του τομέα είναι οι ακόλουθες: 

• Λιγουρία: 462 εκατ. ευρώ (+3,8%) – δεύτερη σε εθνικό επίπεδο, με έντονη εξειδίκευση 
σε ανθοκομία και καλλωπιστικά φυτά. 

• Λομβαρδία: 287 εκατ. ευρώ (+3,6%) – σταθερή ανάπτυξη με ισχυρή διασύνδεση με τις 
διεθνείς αγορές. 

• Εμίλια-Ρομάνια: 157 εκατ. ευρώ (+1,3%) – πιο συγκρατημένη άνοδος, αλλά με 
στρατηγικό ρόλο στη διαφοροποίηση της παραγωγής. 

• Βένετο: 139 εκατ. ευρώ (+5%) – μία από τις πιο δυναμικές περιοχές της χρονιάς. 
• Πιεμόντε: 89 εκατ. ευρώ (+3,3%) – διατηρεί σταθερή θέση στον εθνικό χάρτη. 
• Friuli-Venezia Giulia: 88 εκατ. ευρώ (+4,9%) – αναδεικνύεται ως Περιφέρεια με 

σταθερή και διαχρονική ανάπτυξη. 

Συγκριτικά, η Βόρεια Ιταλία: 

• Υπολείπεται ελαφρώς της Κεντρικής Ιταλίας (39%, 1,26 δισ. ευρώ, +3,5%). 
• Υπερτερεί σημαντικά έναντι της Νότιας Ιταλίας (23%, 760 εκατ. ευρώ, +2,8%). 

Συγκριτικό πλαίσιο με την εθνική εικόνα 

• Συνολικά Ιταλία: 3,25 δισ. ευρώ (+3,5%). 
• Βόρεια Ιταλία: 1,23 δισ. ευρώ (38%, +4,1%). 
• Κεντρική Ιταλία: 1,26 δισ. ευρώ (39%, +3,5%). 
• Νότια Ιταλία: 760 εκατ. ευρώ (23%, +2,8%). 

Η Βόρεια Ιταλία όχι μόνο καλύπτει σχεδόν τα ⅖ της εθνικής παραγωγής, αλλά εμφανίζει και 
δυναμικότερο ρυθμό αύξησης σε σχέση με τον μέσο όρο, επιβεβαιώνοντας τη στρατηγική της 
σημασία. 

Εξαγωγική διάσταση: Η θετική πορεία της Βόρειας Ιταλίας εντάσσεται σε ένα πλαίσιο ισχυρού 
διεθνούς προσανατολισμού: 
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• Το 2024 οι ιταλικές εξαγωγές ανθών ανήλθαν σε 1,62 δισ. ευρώ (+6,3% αξία, +9,5% 
όγκος). 

• Το 70% της εθνικής παραγωγής κατευθύνεται σε ξένες αγορές, κυρίως της ΕΕ (78%). 
• Η Ιταλία είναι ο 3ος μεγαλύτερος εξαγωγέας παγκοσμίως. 
• Οι πρώτοι τρεις μήνες του 2025 καταγράφουν ήδη σχεδόν 0,5 δισ. ευρώ εξαγωγές. 
• Αν και οι εισαγωγές αυξήθηκαν (888 εκατ. ευρώ, +30%), το εμπορικό ισοζύγιο 

παραμένει θετικό. 

Συμπερασματικά, η Βόρεια Ιταλία αποτελεί πυλώνα του ιταλικού τομέα ανθοκομίας, με ισχυρές 
περιφερειακές επιδόσεις (Λιγουρία, Λομβαρδία, Βένετο) και συνεχή ανάπτυξη σε αναδυόμενες 
περιοχές (Friuli-Venezia Giulia). Σε σύγκριση με άλλες μακροπεριοχές, διατηρεί ισορροπία 
ανάμεσα σε παραδοσιακή ισχύ και νέες δυναμικές. Η συμβολή της στην εξαγωγική ισχύ της 
Ιταλίας είναι κρίσιμη, ενισχύοντας τον διεθνή ρόλο της χώρας στον ανθοκομικό τομέα. 

5. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ & ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ: Δευτερογενές Στερεό Καύσιμο - Οφέλη για 
Ι/Βιομηχανία Τσιμέντου  

Η τρέχουσα παραγωγή δευτερογενούς στερεού καυσίμου (CSS) στην Ιταλία ανέρχεται σε 
περίπου 3 εκατομμύρια τόνους ετησίως. Σύμφωνα με πρόσφατες εξελίξεις, η νέα δέσμη 
μέτρων απλοποίησης που εγκρίθηκε από το Συμβούλιο των Υπουργών αναμένεται να ενισχύσει 
περαιτέρω την αξιοποίησή του, κυρίως στον τομέα της τσιμεντοβιομηχανίας, αυξάνοντας το 
δυναμικό παραγωγής έως και τα 10 εκατομμύρια τόνους. 

Σύμφωνα με την Confindustria Cisambiente, το CSS διαθέτει θερμιδική αξία συγκρίσιμη με αυτή 
του άνθρακα, παρουσιάζοντας ωστόσο χαμηλότερο περιβαλλοντικό και οικονομικό 
αποτύπωμα. Η χρήση του επιφέρει μείωση εκπομπών CO₂ έως και 70%, ενώ παράλληλα 
μειώνει το κόστος προμήθειας για τις βιομηχανικές μονάδες, προσφέροντας σημαντική 
εξοικονόμηση που μεταφράζεται σε οικονομικό όφελος για τους παραγωγούς. Επιπλέον, 
συμβάλλει στην επίτευξη των ευρωπαϊκών στόχων περιορισμού της ταφής απορριμμάτων και 
παρέχει τη δυνατότητα τοπικής αξιοποίησης, περιορίζοντας την ανάγκη μεταφοράς υλικών στο 
εξωτερικό. 

Η κα Lucia Leonessi, Γενική Διευθύντρια της Confindustria Cisambiente, υπογράμμισε τη 
σημασία του νέου κανονιστικού πλαισίου για την περαιτέρω ανάπτυξη μιας ισχυρής ιταλικής 
εφοδιαστικής αλυσίδας. Η έγκριση του μέτρου δημιουργεί προοπτικές για εισαγωγή αποβλήτων 
που θα χρησιμοποιηθούν ως πρώτη ύλη, επεξεργασία υφασμάτινων απορριμμάτων και πιθανή 
αξιοποίηση του CSS σε μονάδες παραγωγής ενέργειας που βρίσκονται σε διαδικασία παύσης 
λειτουργίας. 

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Airec, κ. Giuseppe Dalena, οι 16 βασικοί παραγωγοί CSS στη 
χώρα διαθέτουν ετήσια δυναμικότητα περίπου 1,5 εκατ. τόνων μόνο για την τροφοδοσία της 
τσιμεντοβιομηχανίας, ενώ οι συνολικές ποσότητες μπορούν να καλύψουν τόσο εγχώριες όσο 
και διεθνείς ανάγκες ενεργειακής ανάκτησης. Η εφαρμογή του νέου πλαισίου εκτιμάται ότι θα 
περιορίσει τις εξαγωγές καυσίμου, διατηρώντας μεγαλύτερες ποσότητες στην εγχώρια αγορά 
προς όφελος της εθνικής βιομηχανίας. 
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Από την πλευρά της Federbeton, ο Γενικός Διευθυντής κ. Nicola Zampella επισημαίνει ότι η 
απλοποίηση των διαδικασιών θα επιτρέψει σημαντική αύξηση του ποσοστού υποκατάστασης 
καυσίμων, το οποίο σήμερα ανέρχεται σε 26%. Η εκτιμώμενη επιτάχυνση θα μπορούσε να 
φθάσει σε ποσοστά έως 66% σε 15 από τα 29 εργοστάσια τσιμέντου που ήδη διαθέτουν την 
τεχνική δυνατότητα χρήσης CSS, οδηγώντας σε μείωση εκπομπών κατά περίπου 6,8 εκατ. 
τόνους CO₂ χωρίς πρόσθετο οικονομικό κόστος. 

Η θεσμοθέτηση αυτών των ρυθμίσεων ενισχύει την ανταγωνιστικότητα της ιταλικής 
τσιμεντοβιομηχανίας, συμβάλλει στη μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο ενεργειακό μείγμα και 
ενδυναμώνει την κυκλική οικονομία σε εθνικό επίπεδο. 

6. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ: Σχέδια Δημιουργίας Ευρωπαϊκής Δορυφορικής Κοινοπραξίας 
Leonardo-Thales-Airbus 

Σύμφωνα με εδώ δημοσιογραφικές πληροφορίες, τρεις κορυφαίοι ευρωπαϊκοί όμιλοι της 
αεροδιαστημικής βιομηχανίας, οι Leonardo, Thales και Airbus, προχωρούν με 
επιταχυνόμενους ρυθμούς στην υλοποίηση της κοινοπραξίας τους στον τομέα των 
δορυφορικών υπηρεσιών. Το σχέδιο, γνωστό ως «Project Bromo», αποτιμάται στα 10 δισ 
ευρώ και έχει στόχο να δημιουργήσει έναν ισχυρό ευρωπαϊκό «πρωταθλητή» στον χώρο, ικανό 
να ανταγωνιστεί αντίστοιχα σχήματα στις Ηνωμένες Πολιτείες και στην Κίνα, με κυριότερο 
παράδειγμα το Starlink του Elon Musk. Κύρια σημεία εξέλιξης: 

Πορεία προς συμφωνία 

o Ο Michael Schoellhorn, Διευθύνων Σύμβουλος της Airbus Defence and Space, δήλωσε ότι 
αναμένεται να υπογραφεί μια πρώτη συμφωνία-πλαίσιο εντός του 2025. 

o Η διαδικασία προβλέπεται να υλοποιηθεί σε δύο στάδια: (α) υπογραφή συμφωνίας-
πλαισίου και (β) σταδιακή ολοκλήρωση της κοινοπραξίας. 

Οικονομικά μεγέθη 

o Η νέα εταιρεία αποτιμάται σε περίπου 10 δισ. ευρώ, με ετήσιο κύκλο εργασιών 6–6,5 δισ. 
ευρώ. 

o Τα μερίδια συμμετοχής παραμένουν υπό διαπραγμάτευση, με πιθανή κατανομή σε τρία 
ίσα μέρη. 

o Συγκριτικά, οι ανταγωνιστικές εταιρείες του κλάδου διαπραγματεύονται με δείκτες έως και 
τριπλάσιους. 

Στρατηγική σημασία 

o Η πρωτοβουλία θεωρείται κρίσιμη για την ευρωπαϊκή βιομηχανία, δεδομένης της ταχείας 
ανάπτυξης δορυφόρων χαμηλής τροχιάς και της πίεσης που ασκεί η δυναμική επέκταση 
του Starlink. 

o Στόχος είναι η συγκέντρωση πόρων, τεχνογνωσίας και επενδύσεων ώστε η Ευρώπη να 
αποφύγει τον κίνδυνο περιθωριοποίησης στον παγκόσμιο ανταγωνισμό. 

Θεσμικές και κανονιστικές παράμετροι 

o Οι εταιρείες βρίσκονται ήδη σε διάλογο με τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και τις αρμόδιες 
αρχές για την εξασφάλιση αντιμονοπωλιακής έγκρισης. 
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o Υπενθυμίζεται ότι παλαιότερες προσπάθειες δημιουργίας ανάλογης κοινοπραξίας δεν 
προχώρησαν, λόγω εθνικών αντιπαλοτήτων και ανησυχιών ανταγωνισμού. 

Έδρα και οργανωτική δομή 

o Πληροφορίες αναφέρουν ότι η έδρα της νέας εταιρείας είναι πιθανό να οριστεί στην 
Τουλούζη (Γαλλία), όπου βρίσκεται η Airbus. 

o Το μοντέλο οργάνωσης θα ακολουθήσει πρακτικές αντίστοιχες της MBDA, με διασυνοριακή 
ενοποίηση αλλά και διακριτές εθνικές οντότητες για την προστασία στρατηγικών 
συμφερόντων. 

Συμπερασματικά, το «Project Bromo» συνιστά μια πρωτοβουλία υψηλής στρατηγικής 
σημασίας για την Ευρώπη, καθώς επιδιώκει: 

• τη δημιουργία ενός ισχυρού, αυτόνομου παρόχου δορυφορικών υπηρεσιών, 
• την ενοποίηση κρίσιμων βιομηχανικών δυνάμεων, 
• και την ενίσχυση της τεχνολογικής και γεωπολιτικής θέσης της Ευρώπης έναντι ΗΠΑ και 

Κίνας. 

Η επιτυχία της συμφωνίας θα εξαρτηθεί από την ταχεία πρόοδο στις διαπραγματεύσεις, την 
επίλυση θεμάτων κανονιστικού πλαισίου και την εξασφάλιση πολιτικής στήριξης σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο. 

7. ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ & ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ: Συνεργασία Confindustria – Intesa Sanpaolo  

Στις αρχές του τρέχοντος έτους υπογράφηκε σχέδιο με τίτλο: «Επενδύσεις, καινοτομία, 
πίστωση. Οι βασικοί παράγοντες για τη βιώσιμη ανάπτυξη των ιταλικών εταιρειών», το 
οποίο έθεσε στη διάθεση του συστήματος Confindustria ανώτατο όριο 200 δισ ευρώ για την 
τετραετία 2025-2028, με στόχο τη στήριξη της ανάπτυξης, του μετασχηματισμού και της 
καινοτομίας των ιταλικών επιχειρήσεων.  

Στο πλαίσιο αυτό, οι τουριστικές ενώσεις Confindustria Alberghi, Federterme και Federturismo 
Confindustria υπέγραψαν συμφωνία με την Intesa Sanpaolo για τη διάθεση πίστωσης ύψους 
10 δισν ευρώ στις εταιρείες-μέλη τους. 

Στόχοι της συμφωνίας 

Η συμφωνία έχει ως βασικούς στόχους: 

• Την παροχή οικονομικών πόρων για επενδύσεις που βελτιώνουν την ποιότητα των 
καταλυμάτων και ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα του τουριστικού τομέα. 

• Την προώθηση της διεθνούς ανάπτυξης των εταιρειών του τουρισμού. 
• Την υποστήριξη της ψηφιακής και πράσινης μετάβασης μέσω επενδύσεων σε τεχνολογία 

και βιώσιμες πρακτικές. 
• Την ανάπτυξη δεξιοτήτων μέσω προγραμμάτων κατάρτισης για το προσωπικό και τους 

μελλοντικούς διευθυντές, ενισχύοντας τη διαγενεακή συνέχεια και τη δημιουργία 
αναγνωρίσιμων επωνυμιών κατάρτισης. 

• Τη στήριξη διαρθρωτικών λύσεων για κατοικίες προσωπικού και εργαζομένων με 
κινητικότητα λόγω εποχικότητας. 
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Σημαντικά σημεία συνεργασίας 

• Ο Stefano Barrese, Επικεφαλής του Τμήματος Banca dei Territori της Intesa Sanpaolo, 
υπογράμμισε ότι η συνεργασία θα είναι καθοριστική για τη βιωσιμότητα του τουρισμού 
στην Ιταλία, παρέχοντας εργαλεία για τη μείωση επιχειρηματικών κινδύνων και την 
ανάπτυξη βιώσιμων τουριστικών υπηρεσιών. 

• Η Marina Lalli, Πρόεδρος της Federturismo Confindustria, τόνισε τη σημασία στρατηγικού 
οράματος για την προσαρμογή του κλάδου στις ταχέως μεταβαλλόμενες παγκόσμιες αγορές 
και την ενίσχυση της εκπαίδευσης του προσωπικού. 

• Η Elisabetta Fabri, Πρόεδρος της Confindustria Alberghi, επισήμανε ότι η συμφωνία παρέχει 
στις εταιρείες εξατομικευμένες λύσεις για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 
ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών. 

• Ο Massimo Caputi, Πρόεδρος της Federterme, τόνισε τον στρατηγικό ρόλο του τομέα των 
σπα και τη σημασία της γρήγορης ενεργοποίησης πόρων για την προώθηση της 
καινοτομίας και της διεθνούς ανάπτυξης. 

Χρηματοδότηση και προηγούμενα αποτελέσματα 

Την προηγούμενη πενταετία, από το 2020 έως το πρώτο εξάμηνο του 2025, η Intesa Sanpaolo 
έχει χρηματοδοτήσει τον τουριστικό τομέα με περισσότερα από 12 δισ ευρώ. Η νέα συμφωνία 
των 10 δισ ενισχύει τη στρατηγική υποστήριξη του κλάδου και επικεντρώνεται στην ποιότητα, 
τη βιωσιμότητα και τις δεξιότητες. 

Συμπερασματικά, η συνεργασία Confindustria – Intesa Sanpaolo αποτελεί σημαντικό βήμα για 
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της βιωσιμότητας του ιταλικού τουριστικού τομέα. 
Μέσω οικονομικών πόρων, ψηφιακών και πράσινων επενδύσεων, προγραμμάτων κατάρτισης 
και διεθνούς ανάπτυξης, η συμφωνία στοχεύει στη δημιουργία ενός δυναμικού, σύγχρονου και 
εξωστρεφούς τουριστικού οικοσυστήματος. 

8. ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ: Αναφορά για τις προκαταρκτικές εκτιμήσεις – Σεπτέμβριος 
(Istat) 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Istat, τον Σεπτέμβριο καταγράφηκαν τα εξής: 

• Εθνικός δείκτης τιμών καταναλωτή (NIC), συμπεριλαμβανομένου του καπνού: 

o Μηνιαία διακύμανση: -0,2% 

o Ετήσια διακύμανση: +1,6% (σταθερή σε σχέση με τον Αύγουστο). 

• Δομικός πληθωρισμός: 

o Εξαιρουμένης της ενέργειας και των μη μεταποιημένων τροφίμων: +2,1%, 
αμετάβλητος. 

o Πληθωρισμός χωρίς ενέργεια: +2,1% (επιβράδυνση από +2,3%). 

• Κατηγορίες προϊόντων: 

o Τρόφιμα, προϊόντα οικιακής χρήσης και προσωπικής φροντίδας («καλάθι 
αγορών»): +3,2% (από +3,4%, δηλαδή επιβράδυνση). 

o Προϊόντα με υψηλή συχνότητα αγορών: +2,7% (επιτάχυνση από +2,3%). 
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Η ανακοίνωση της Istat δείχνει μια σταθεροποίηση του πληθωρισμού σε ετήσια βάση, με 
ήπια διακύμανση σε επιμέρους κατηγορίες. 

9. ΒΑΡΕΖΕ: «Ο Μηχανισμός Αντικυθήρων - Γέφυρα πολιτισμού μεταξύ Ελλάδας – 
Ιταλίας» 

Στις 10 Οκτωβρίου 2025 πραγματοποιήθηκαν, στο Εμπορικό Επιμελητήριο Βαρέζε, τα 
εγκαίνια της έκθεσης με τίτλο «Ο Μηχανισμός των Αντικυθήρων: Γέφυρα πολιτισμού μεταξύ 
Ελλάδας - Ιταλίας, ενόψει των Χειμερινών Ολυμπιακών Αγώνων Μιλάνο–Κορτίνα 2026». 

Η έκθεση αυτή αποτελεί τον δεύτερο σταθμό του ελληνικού πολιτιστικού και εκπαιδευτικού 
roadshow στη Λομβαρδία, μετά την πρώτη παρουσίασή του στη Διεθνή Εμπορική Έκθεση 
Βαρέζε, στις 20 Σεπτεμβρίου 2025. 

Η διοργάνωση πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Γραφείου Οικονομικών και 
Εμπορικών Υποθέσεων (ΟΕΥ) Μιλάνου και του Ελληνικού Ινστιτούτου Πολιτισμού 
Μιλάνου, ενώ την επιστημονική επιμέλεια ανέλαβε ο Καθηγητής Φυσικής του ΕΚΠΑ, κ. 
Ξενοφώντας Μούσας. 

Η έκθεση παρέμεινε ανοικτή στο κοινό έως τις 31 Οκτωβρίου 2025, με ώρες λειτουργίας 
09:00–12:30 και 14:00–17:00. Υποστηρίχθηκε ενεργά από τον Δήμο, την Επαρχία και την  
Ένωση Επιχειρήσεων του Βαρέζε, ενώ εκδηλώθηκε σημαντικό ενδιαφέρον από 
εκπαιδευτικά ιδρύματα, σχολεία και πολιτιστικούς φορείς της περιοχής για οργανωμένες 
επισκέψεις. 

Κατά τη διάρκεια των εγκαινίων απηύθυναν χαιρετισμούς: 

• ο κ. Mauro Vitiello, Πρόεδρος του Εμπορικού Επιμελητηρίου Βαρέζε, 
• η κα. Μπέττυ Λάρδα, Υπεύθυνη του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου,  
• ο κ. Νίκος Φράγκος, Πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου Πολιτισμού Μιλάνου  
• Η κα Rosita De Fino, Περιφερειακή Διευθύντρια της Ένωσης Επιχειρήσεων 

Confesercenti Regionale Lombardia 

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, μεταξύ άλλων, ο Αρχιμανδρίτης Ιωάννης 
Μπάτσης και ο Ταξίαρχος κ. Λάζαρος Νάκος, ΑΕΑ στο NRDC. 

Η επιτυχής διοργάνωση της έκθεσης συμβάλλει ουσιαστικά στην ενίσχυση των πολιτιστικών 
δεσμών Ελλάδας και Ιταλίας, προβάλλοντας τον Μηχανισμό των Αντικυθήρων ως σύμβολο 
της ελληνικής επιστημονικής κληρονομιάς και γέφυρα επικοινωνίας μεταξύ των δύο 
χωρών. 

Ολοκληρώνοντας τη διαδρομή του στη Λομβαρδία, το roadshow του Μηχανισμού των 
Αντικυθήρων θα καταλήξει στο Μιλάνο, όπου θα παρουσιαστεί με πανηγυρικό χαρακτήρα, 
συμπίπτοντας χρονικά με τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς Αγώνες Μιλάνο–Κορτίνα 2026, 
αναδεικνύοντας εκ νέου τη διαχρονική σχέση του ελληνικού πολιτισμού με το Ολυμπιακό 
ιδεώδες. 
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10. Γενική Συνέλευση Assolombarda: Δηλώσεις του νέου Προέδρου Alvise Biffi 

Ο Πρόεδρος της Assolombarda, κ. Alvise Biffi, παρουσίασε κατά τη Γενική Συνέλευση της 
13ης Οκτωβρίου 2025 το όραμα και τις στρατηγικές κατευθύνσεις για το μέλλον της ιταλικής 
βιομηχανίας, με κεντρικό θέμα «Rethinking Industry – Verso il Futuro dell’Impresa». 

Σε μια ομιλία υψηλού επιπέδου, ο κ. Biffi τόνισε ότι η παραγωγικότητα αποτελεί το θεμέλιο 
της οικονομικής ανάπτυξης, της ανταγωνιστικότητας και της κοινωνικής ευημερίας. 
Υπογράμμισε πως η Ιταλία παραμένει στάσιμη ως προς την αύξηση της παραγωγικότητας, με 
την περιοχή της Λομβαρδίας να παραμένει μεν η «ατμομηχανή της χώρας», αλλά να 
χρειάζεται νέα ώθηση μέσω επενδύσεων στην έρευνα, την καινοτομία και το ανθρώπινο 
κεφάλαιο. 

Ο Πρόεδρος ανέδειξε την ανάγκη ψηφιακού και τεχνολογικού μετασχηματισμού με έμφαση 
στη Γενετική Τεχνητή Νοημοσύνη (Generative AI), παρουσιάζοντας το στρατηγικό έργο 
«Rethinking Industry» και τη δημιουργία του οικοσυστήματος “ForgIA” – μιας συνεργατικής 
πλατφόρμας δεδομένων που θα ενώσει επιχειρήσεις, ερευνητικά κέντρα και θεσμούς για την 
ενίσχυση της καινοτομίας και της παραγωγικότητας. 

Παράλληλα, επισήμανε την ανάγκη για πολιτικές απλούστευσης, ενίσχυσης των ΜΜΕ, 
εκσυγχρονισμού του φορολογικού συστήματος και επιτάχυνσης των ενεργειακών 
μεταβάσεων, προκειμένου να μειωθεί το κόστος ενέργειας και να ενισχυθεί η 
ανταγωνιστικότητα. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο ανθρώπινο δυναμικό: ο κ. Biffi μίλησε για ένα «Εθνικό Σχέδιο 
Στρατηγικών Δεξιοτήτων», τονίζοντας ότι «η ανθρώπινη νοημοσύνη και η τεχνητή νοημοσύνη 
είναι σύμμαχοι, όχι αντίπαλοι». 

Στις καταληκτικές του δηλώσεις, υπογράμμισε ότι το μέλλον της Ιταλίας εξαρτάται από την 
ικανότητά της να «κατοικεί τον χρόνο του μετασχηματισμού», να καθοδηγεί την αλλαγή και όχι 
να την υφίσταται. Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά, «το μέλλον δεν περιμένει – και είναι η 
βιομηχανία που θα οδηγήσει το βήμα του». 

11. Ελληνική Γαστρονομία στο Μιλάνο: Η ελληνική γεύση & αριστεία συναντούν την 
ιταλική κουζίνα 

Στο πλαίσιο των δράσεων εξωστρέφειας και προώθησης των ελληνικών ποιοτικών προϊόντων 
στην ιταλική αγορά, το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων (ΟΕΥ) Μιλάνου 
διοργάνωσε με επιτυχία εκδήλωση ελληνικής γαστρονομίας με τίτλο: «Ελληνική Γαστρονομία 
στο Μιλάνο – Η γεύση και η αριστεία της Ελλάδας συναντούν την ιταλική κουζίνα». 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 30 Οκτωβρίου 2025, στο βραβευμένο εστιατόριο 
“Tano Passami l’Olio” (Via Francesco Petrarca 4, Μιλάνο), υπό τη γαστρονομική επιμέλεια 
του διακεκριμένου Ιταλού σεφ Tano Simonato, (αστέρι Michelin το 2023). 

Σκοπός της Δράσης: 

Η πρωτοβουλία εντάσσεται στη στρατηγική του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου για: 

• την προώθηση ελληνικών premium προϊόντων και τη σύνδεσή τους με την υψηλή 
ιταλική γαστρονομία, 
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• την ενίσχυση της εικόνας της Ελλάδας ως χώρας παραγωγού προϊόντων υψηλής 
ποιότητας, 

• την ενδυνάμωση εμπορικών σχέσεων μεταξύ ελληνικών και ιταλικών επιχειρήσεων 
του κλάδου τροφίμων και ποτών, 

• καθώς και την προβολή της ελληνικής γαστρονομικής κουλτούρας ως σύγχρονης, 
δημιουργικής και εξωστρεφούς. 

Η Εκδήλωση: 

Ο σεφ Tano Simonato, γνωστός για τη δημιουργικότητά του και την προσήλωσή του στην 
καθαρότητα των πρώτων υλών, σχεδίασε ειδικά για την περίσταση ένα πολυδιάστατο μενού 
γευσιγνωσίας (degustazione), βασισμένο σε εμβληματικά ελληνικά προϊόντα όπως 
ελαιόλαδο, ελιές Καλαμών, φέτα, γραβιέρα, γιαούρτι, μέλι, μαστίχα Χίου, κρόκο Κοζάνης, 
αυγοτάραχο Μεσολογγίου, φιστίκια Αιγίνης, ούζο, τσίπουρο, τραχανά λαχανικών και μελάνι 
χταποδιού. Τα εν λόγω ελληνικά προϊόντα ενσωματώθηκαν σε δημιουργικές συνταγές 
υψηλής γαστρονομίας, αναδεικνύοντας τη φυσική συγγένεια και την πολιτιστική σύνδεση 
της ελληνικής και της ιταλικής κουζίνας. Η βραδιά συνοδεύτηκε από ελληνικά κρασιά, ούζο 
και τσίπουρο, προσφέροντας στους παρευρισκομένους μια ολοκληρωμένη εμπειρία γεύσης 
και πολιτισμού. 

Παράλληλες Δραστηριότητες: 

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο σεφ Simonato παρουσίασε ένα ζωντανό cooking show, 
αποκαλύπτοντας τεχνικές και μυστικά για τη χρήση ελληνικών υλικών στη σύγχρονη ιταλική 
κουζίνα. 
Οι προσκεκλημένοι είχαν τη δυνατότητα να δοκιμάσουν τα πιάτα, να γνωρίσουν από κοντά τα 
προϊόντα και να ενημερωθούν για την αυθεντικότητα, τη μεσογειακή ισορροπία και τη 
βιωσιμότητα της ελληνικής παραγωγής. 

Συμμετοχή και Κοινό: 

Στην εκδήλωση συμμετείχαν πάνω από 100 άτομα, μεταξύ των οποίων: 

• εκπρόσωποι θεσμικών και επαγγελματικών φορέων της Ιταλίας, 
• επαγγελματίες του κλάδου HoReCa (σεφ, εστιάτορες, εισαγωγείς), 
• εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, του προξενικού και διπλωματικού σώματος, 
• δημοσιογράφοι και influencers του χώρου της γαστρονομίας, 
• καθώς και μέλη της ελληνικής ομογένειας στο Μιλάνο, στην Παβία και στην Μπολόνια. 

Η συμμετοχή και το ενδιαφέρον των παρευρισκομένων ανέδειξαν τη δυναμική των ελληνικών 
προϊόντων και τη θετική αποδοχή της ελληνικής γαστρονομικής ταυτότητας στην ιταλική 
αγορά. 

Αποτελέσματα και Αντίκτυπος: 

Η εκδήλωση έτυχε ευρείας θετικής απήχησης, με προβολή από ιταλικά μέσα ενημέρωσης και 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Η δράση συνέβαλε ουσιαστικά: 

• στη δικτύωση Ελλήνων παραγωγών και Ιταλών επαγγελματιών του χώρου, 
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• στην ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας των ελληνικών προϊόντων υψηλής 
προστιθέμενης αξίας, 

• και στη δημιουργία προϋποθέσεων εμπορικών συνεργασιών στον τομέα της 
γαστρονομίας. 

Τη δράση υποστήριξε η ελληνική επιχειρηματική κοινότητα στην Ιταλία, με χορηγίες 
προϊόντων διατροφής από τις εταιρείες: PANEMBORIKI s.r.l., ECCELLENZA ELLENICA και 
OLYMPUS Foods Italia. 

Συμπεράσματα: 

Η εκδήλωση «Ελληνική Γαστρονομία στο Μιλάνο» αποτέλεσε εμβληματική δράση 
εξωστρέφειας του Γραφείου ΟΕΥ Μιλάνου, επιβεβαιώνοντας ότι η ελληνική γαστρονομία 
μπορεί να λειτουργήσει ως όχημα πολιτιστικής διπλωματίας και εργαλείο οικονομικής 
ανάπτυξης. Η συνέχιση και ενίσχυση ανάλογων πρωτοβουλιών θα συμβάλει περαιτέρω στην 
προβολή της Ελλάδας ως χώρας αριστείας στη μεσογειακή διατροφή και στην εμβάθυνση 
της γαστρονομικής συνεργασίας Ελλάδας–Ιταλίας. 
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12. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ στη Βόρεια Ιταλία έως το τέλος του 2025 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΟΛΗ ΕΝΑΡΞΗ ΛΗΞΗ ΚΛΑΔΟΣ WEBSITE 

EICMA ΜΙΛΑΝΟ 06.11.2025 09.11.2025 ΔΙΚΥΚΛΩΝ https://www.eicma.it/it/ 

SICUREZZA ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 21.11.2025 ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑ https://www.sicurezza.it/ 

SMART 
BUILDING EXPO 

ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 21.11.2025 
ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ 

https://smartbuildingexp
o.it/ 

MADE EXPO ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 22.11.2025 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ  
https://www.madeexpo.i
t/ 

GEE ΜΙΛΑΝΟ 19.11.2025 21.11.2025 ΑΝΑΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 
https://www.globaleleva
torexhibition.com/ 

ARTIGIANO IN 
FIERA 

ΜΙΛΑΝΟ 06.12.2025 16.12.2025 ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑ https://artigianoinfiera.it/ 

 
ΚΑΛΟ ΜΗΝΑ ! 

 

 

 

 

 

https://www.eicma.it/it/
https://artigianoinfiera.it/
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DISCLAIMER: 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-milano@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από 
τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα 
στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
προστασία προσωπικών δεδομένων από το ΥΠΕΞ: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon ). 

4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες 
πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και της Περιφέρειας 
Λομβαρδίας ή άλλων δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες 
δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.  

5. Σημειώνεται ότι όλα τα Ενημερωτικά Δελτία, καθώς και άλλες πληροφορίες και ειδήσεις για την εδώ 
αγορά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου στη διαδικτυακή πύλη AGORA 
(https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-
xora/office/842). 

5. Περαιτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μπορείτε να λαμβάνετε προσωποποιημένη 
πληροφόρηση για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον της ιταλικής αγοράς, αλλά και άλλων 
χωρών, σε ημερήσια, εβδομαδιαία ή μηνιαία βάση. Για τη δημιουργία σχετικού λογαριασμού, μπορείτε να 
ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών Agora, στον σύνδεσμο www.mfa.gr, και να 
εγγραφείτε στην εφαρμογή Newsletter (στο κάτω μέρος της αριστερής στήλης της αρχικής σελίδας). Η 
ενημέρωση αποστέλλεται αυτόματα στην ηλεκτρονική διεύθυνσή σας.  

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 

 
 
Διεύθυνση: 

Via Maddalena 9, 20122 Milano  

Τηλέφωνα  Τηλ.: +3902 72095543 , 80504361   

Email / Website: 
Email.: ecocom-milano@mfa.gr  
Website: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-
upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842 

Διαφορά Ώρας / Ωράριο: Διαφ.Ώρας: X: -1, Θ: -1Ωράριο: X: 10:00 - 18:00, Θ: 10:00 - 18: 00  
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